《官宾清香白酒》团体标准编制说明

一、任务来源

本标准由宜宾安宁酒厂提出,根据宜宾市标准化促进会团体标准制修订计划,于 2024 年 12 月列入宜宾市标准化促进会团体标准制修订计划,由宜宾市标准化促进会立项。

(一)起草单位

本标准由宜宾安宁酒厂、宜宾市酒类行业协会标准化技术委员会等单位起草。

(二)标准起草制定的工作过程

调研阶段: 2025 年 1 月,标准起草小组在宜宾市标准化促进会专家带领下,先后到宜宾当地白酒生产企业进行实地调研,深入了解宜宾清香白酒的生产工艺、产品特点、市场情况等,收集了大量的一手资料。

起草阶段:在充分调研的基础上,起草小组参考相关国家标准、行业标准和地方标准,结合宜宾清香白酒的实际情况,于 2025 年 3 月初开始搭建本标准草案稿框架。起草过程中,严格按照团体标准编写格式、结构和表述规则,多次组织内部讨论,对标准草案的框架、内容、技术指标等进行反复研究和修改,形成了本标准草案稿。征求意见阶段: 2025 年 X 月中旬,召开标准征求意见稿研讨会,邀请了行业专家、企业代表等对标准草案内容进行集中讨论。根据与会人员提出的意见和建议,起草小组对标准草案内容进行了认真梳理和分析,对相关内容进行了修改和完善,形成了《宜宾清香白酒》标准征求意见稿。

二、标准编制原则和主要内容的确定依据

(一)标准编制原则

在本标准编制过程中掌握的总体原则是: 以科学研究和实践经验

为基础,确保标准技术内容科学合理、准确可靠,真实反映宜宾清香白酒的质量水平和特点;积极借鉴国内外先进技术和标准理念,使本标准具备前瞻性和引领性,促进清香白酒技术进步与产业升级;充分考虑生产企业和市场实际需求,确保标准各项指标与要求切实可行,便于企业实施、市场监管和消费者识别。

本标准按照 GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第 1 部分:标准化文件的结构和起草规则》的要求进行编写。

(二)主要内容的确定依据

1. 术语和定义

宜宾清香白酒:以川南糯红高粱、玉米等为主要原料,采用独特的传统工艺制作的川法小曲为糖化发酵剂,经传统固态发酵、固态蒸馏、陶坛陈酿、精心勾调而成,不直接或间接添加食用酒精及非自身发酵产生的呈香呈色呈味物质,具有宜宾特色的清香型白酒。该定义基于宜宾地区独特的原料选用、工艺特点和产品风格,明确了产品的本质属性和范围。

川法小曲:以小麦、小麦麸等为主要原料,在宜宾及周边地区经传统制曲工艺制成的糖化发酵剂,突出了制曲原料和地域工艺特色。

发酵容器:用于白酒发酵的器具,包括青石窖池、砖砼窖池或地缸等,明确了适宜的发酵容器类型,与当地生产实践相符合。

2. 酿造环境要求

自然气候条件: 宜宾地处中亚热带湿润季风气候区,全年气候温和,无严寒酷暑,雨量充沛,受宽阔江面和河谷风长期影响,四季气候均匀,大气扩散条件良好,春季回春早、夏季湿润高、秋季多绵雨、冬季霜雪少。充足热能与丰富降水,为宜宾清香白酒酿造所需微生物生长繁殖提供适宜气候条件,在制曲和发酵关键阶段,稳定且温和的气候利于微生物菌群保持活性,确保曲药质量和发酵效果稳定。这一要求基于宜宾当地的气候特点及其对酿酒微生物的影响,是长期生产

实践经验的总结。

地理地貌特征: 宜宾处于四川盆地边缘多山地、丘陵、河谷地貌, 具常年温差较小、小气候明显、生物多样性显著等特征,利于酿酒所 需微生物的富集、繁衍,为白酒酿造提供了丰富且独特微生物资源。 该描述反映了宜宾独特的地理地貌对酿酒微生物群落形成的重要作 用,是产品独特风味形成的重要基础。

土壤与水源条件:宜宾土壤类型多样,富含多种矿物质与微量元素,粮谷种植区域,土壤养分能被高粱等酿酒原料吸收,为白酒酿造提供优质原料。境内河网密布,金沙江、岷江在此交汇成长江,酿造用水来自保护区域范围内的地下水、山泉水和江河饮用水,水质符合国家对饮用水相关规定,含有适量矿物质与微量元素,硬度适中,酸碱度呈中性,为白酒酿造提供优质水源。良好水源利于原料蒸煮糊化,在发酵过程中影响微生物代谢,对白酒风味和品质形成至关重要。水源和土壤条件的要求确保了原料和酿造用水的质量,从源头保障了产品的品质。

3. 原(辅)料要求

高粱: 应选用符合 DB5115/T 4002-2024 规定的一级及以上的川南糯红高粱。川南糯红高粱具有淀粉、支链淀粉含量高,单宁适量,干基千粒重佳等特点,为发酵供糖,催生独特风味,是宜宾清香白酒的核心原料。

玉米:应选用宜宾本地及周边地区当年出产的、符合 GB 1353 规定的一级及以上的玉米。选用本地当年玉米,保证了原料的新鲜度和品质稳定性,有利于发酵过程的顺利进行。

小麦: 应选用符合 GB 1351 规定的一级及以上的小麦,蛋白质含量≥12%,颗粒饱满,为制曲提供理想原料,确保曲药的糖化发酵能力。

小麦麸: 应选用符合 GB/T 42225 要求, 作为制曲的辅助原料,

提供适宜的营养和结构。

稻壳: 应是稻谷产出时间在 **1** 年内生产的新鲜稻壳,同时应干燥, 无霉烂、变质, 无异杂味, 用于调节糟醅的透气性和水分, 保证发酵的正常进行。

酒曲:应具有良好糖化发酵性能的、符合相应标准要求的川法小曲,是发酵过程的关键糖化发酵剂,其质量直接影响发酵效果和产品风味。

水:应采用宜宾当地的优质水源,并且应符合 GB 5749 要求的山泉水、地下水或江河水等,水质的好坏直接影响白酒的风味和品质,优质的水源是宜宾清香白酒独特品质的重要保障。

4. 生产工艺要求

酿酒工艺:采用符合要求的固态续糟发酵工艺,包括原料为整粒高粱、玉米等粮谷;发酵容器宜采用本地青石窖池,进行糖化培菌、固态续糟、低温入窖发酵;分层蒸馏,量质摘酒,基酒应陈酿》1年,调味酒应陈酿》5年。该工艺是在宜宾地区长期生产实践中形成的独特工艺,充分利用了当地的原料和环境条件,确保了产品的独特风味和品质。

生产工艺关键控制要点:包括原料的检验合格,颗粒饱满完整;糖化培菌过程中有益微生物的增值;发酵过程中香味物质的产出;蒸馏过程中的掐头去尾、量质摘酒,摘酒温度不高于 33℃,基酒酒精度不低于 55% vol;基酒按酒精度及质量等级在陶坛中分别贮存等。这些关键控制要点是确保产品质量稳定的重要环节,每一个环节的控制都直接影响最终产品的品质。

5. 质量要求

感官要求: 不同酒精度范围产品的感官要求分别规定了色泽和外观、香气、口味和风格。例如,酒精度在 42.0% vol<X≤69.0% vol 的优级酒,色泽和外观为无色或微黄,清亮透明,无悬浮物,无沉淀:

香气清香纯正,具有醇香、糟香、曲香等多种香气形成的幽雅、协调、 舒适的自然复合香气;口味醇厚绵甜,协调爽净,回味悠长;风格具 有本品的典型风格。这些感官指标的设定,反映了宜宾清香白酒的独 特风味特征,为产品的感官评价提供了统一的标准。

理化指标:不同酒精度范围产品的理化指标规定了酒精度、固形物、总酸、总酯、酸酯总量等。例如,酒精度在 42.0% vol< X ≤ 69.0% vol 的优级酒,总酸(以乙酸计)≥0.40g/L,总酯(以乙酸乙酯计)≥0.60g/L,酸酯总量≥14.0mmol/L。这些指标的设定既参考了相关国家标准和行业标准,又结合了宜宾清香白酒的实际生产情况和产品特点,能够有效反映产品的质量水平。

净含量:净含量要求按《定量包装商品计量监督管理办法》执行,确保产品的净含量符合相关规定。

安全要求: 应符合 GB 2757 的规定,保障消费者的身体健康和安全。

6. 试验方法

感官要求、理化指标、净含量的试验方法分别引用了 GB/T 10345、GB 5009.225、GB 12456、JJF 1070 等现行有效的国家标准或行业标准,具有科学性、准确性和可操作性,能够保证检测结果的可靠性和可比性。

7. 检验规则、标志、包装、运输和贮存 检验规则和标志、包装、运输、贮存按 GB/T 10346 的规定执行, 产品名称应标示为"宜宾清香白酒",确保产品从生产到销售的各个 环节都有章可循,保障产品的质量和安全。

三、主要试验(或验证)情况分析

在标准制定过程中,起草小组组织相关企业对宜宾当地白酒生产企业的宜宾清香白酒产品按照标准草案中的技术要求和试验方法进行了多次试验和验证。

(一) 感官评价试验

邀请了行业内资深的白酒品酒师组成感官评价小组,对不同批次、不同类型的宜宾清香白酒产品进行感官品评。通过对产品的色泽、香气、口味、风格等感官指标的评价,验证了标准中感官要求的合理性和可操作性。品评结果表明,按照标准要求生产的宜宾清香白酒具有独特的感官特征,符合消费者对该类产品的感官期待。

(二)理化指标检测试验

委托具有资质的第三方检测机构,按照标准草案中规定的试验方法,对宜宾清香白酒产品进行了酒精度、总酸、总酯、固形物等理化指标的检测。检测结果显示,各企业产品的理化指标均符合标准草案的要求,且不同批次产品之间的理化指标稳定性良好,证明了标准中理化指标的科学性和适用性。

(三)食品安全指标验证试验

同样由第三方检测机构对产品中的重金属、微生物、食品添加剂等食品安全指标进行了检测。检测结果表明,所有产品的食品安全指标均符合国家相关食品安全标准的要求,验证了标准中食品安全指标的严格性和有效性,能够保障消费者的食品安全。

通过以上试验和验证,充分证明了本标准的各项技术要求和试验方法 是合理、可行的,能够有效指导宜宾清香白酒的生产和质量控制,确 保产品质量符合市场需求和消费者期望。

四、标准中如果涉及专利,应有明确的知识产权说明

截至目前,本标准在制定过程中未涉及专利问题。

五、产业化情况、推广应用论证和预期达到的经济效果

(一)产业化情况

宜宾作为"中国白酒之都",白酒产业基础雄厚,技术研发能力强。宜宾清香白酒历史源远流长,与当地地理环境、民俗风情深度交融,是宜宾地域文化的生动体现。基于宜宾地区的气候环境和地理地

貌特征,精选川南糯红高粱和玉米,融入特色川法小曲糖化发酵工艺,成就了其独特的酒体特征。目前,宜宾已有多家企业生产宜宾清香白酒,形成了一定的产业规模,产品在市场上具有较高的知名度和美誉度。

(二)推广应用论证

市场需求:随着人们生活水平的提高和消费观念的转变,消费者对白酒产品的品质和特色提出了更高的要求。宜宾清香白酒具有独特的风味和品质,能够满足消费者对个性化、差异化白酒产品的需求,具有广阔的市场前景。

行业发展:本标准的制定和实施,将为宜宾清香白酒行业提供统一的技术规范和质量标准,有助于规范市场秩序,提高产品质量,促进企业间的公平竞争和技术交流,推动宜宾清香白酒行业的健康、有序发展。

品牌建设:通过实施本标准,能够提升宜宾清香白酒的整体品牌 形象和市场竞争力,打造具有宜宾特色的清香白酒品牌,进一步提升 宜宾白酒产业在全国乃至全球的知名度和影响力。

(三)预期达到的经济效果

促进企业发展: 本标准的实施将引导企业加大技术创新和产品研发投入,提高生产工艺水平和产品质量,增强企业的市场竞争力,促进企业经济效益的提升。预计在标准实施后的 3 年内,宜宾清香白酒生产企业的销售额将实现年均增长 10% 以上。

带动产业升级:随着标准的推广应用,将带动宜宾白酒产业的上下游相关产业,如原料种植、包装印刷、物流运输等协同发展,促进产业结构优化升级,形成完整的产业链条,进一步提升宜宾白酒产业的整体经济实力。

增加税收和就业: 宜宾清香白酒产业的发展将为地方政府带来更多的税收收入,同时也将创造大量的就业机会,促进当地经济社会的

发展。

六、采用国际标准和国外先进标准情况

目前,国际上尚无专门针对宜宾清香白酒的标准。在本标准制定过程中,主要参考了国内相关的白酒国家标准、行业标准以及地方标准,同时结合宜宾清香白酒的特点和实际生产情况进行了制定。在标准的技术内容和要求方面,充分考虑了与国际接轨的可能性,确保标准的先进性和适用性。

七、与现行相关法律、法规、规章及相关标准,特别是强制性标准的协调性

本标准的制定严格遵循国家现行的相关法律、法规、规章及标准的要求,与《中华人民共和国食品安全法》《食品安全国家标准蒸馏酒及其配制酒》(GB 2757)、《白酒工业术语》(GB/T 15109)、《饮料酒术语和分类》(GB/T 17204)等强制性标准以及其他相关白酒标准协调一致,不存在冲突和矛盾。本标准在食品安全指标、术语定义、产品分类等方面均符合国家相关标准的规定,同时在宜宾清香白酒的特色技术要求方面进行了细化和补充,为该类产品的生产、检验和市场监管提供了更加具体、明确的依据。

八、重大分歧意见的处理经过和依据

在标准制定过程中,起草小组通过多次调研、讨论和征求意见,与各方面专家、企业代表进行了充分的沟通和交流,未出现重大分歧意见。对于一些在技术细节上的不同看法和建议,起草小组均进行了认真研究和分析,并根据科学依据和实际情况进行了合理的处理和采纳。例如,在陈酿时间的确定上,综合考虑了产品品质提升和生产成本等因素,最终确定了基酒陈酿》1 年,调味酒陈酿》5 年的要求,得到了各方的认可。

九、标准性质的建议说明

建议本标准作为宜宾市标准化促进会团体标准发布实施。本标准

是在充分调研和试验验证的基础上,结合宜宾清香白酒行业的实际情况制定的,旨在规范宜宾清香白酒的生产和质量控制,提高产品质量和市场竞争力,促进宜宾清香白酒行业的健康发展。作为团体标准,能够更好地适应行业的发展需求,及时反映行业的技术进步和创新成果,为企业提供更加灵活、有效的技术指导和服务。同时,通过团体标准的实施,也有助于加强行业自律,规范市场秩序,提升宜宾白酒产业的整体形象和影响力。

十、贯彻标准的要求和措施建议

(一)组织宣贯培训

由宜宾市酒类协会组织开展标准的宣贯培训工作,邀请标准起草 专家对宜宾清香白酒生产企业的管理人员、技术人员和质检人员进行 标准解读和培训,使其深入理解标准的内容和要求,掌握标准的实施 方法和操作要点,确保标准能够得到准确、有效的贯彻执行。

(二)加强企业实施监督

生产企业应将本标准作为企业生产和质量管理的重要依据,建立健全质量管理体系,严格按照标准要求组织生产,加强对生产过程的控制和检验,确保产品质量符合标准规定。宜宾市标准化促进会和相关监管部门应加强对企业实施标准情况的监督检查,定期对企业产品进行抽样检验,对不符合标准要求的产品依法进行处理,督促企业严格执行标准。

(三)持续改进和完善标准

随着宜宾清香白酒行业的发展和技术的不断进步,及时收集标准实施过程中出现的问题和反馈意见,组织相关专家对标准进行评估和修订,不断完善标准的技术内容和要求,确保标准始终能够适应行业发展的需要,为宜宾清香白酒行业的持续健康发展提供有力的技术支撑。

十一、废止现行相关标准的建议

本标准为首次制定,目前不存在需要废止的现行相关标准。 十二、其他应予说明的事项 无。

> 标准起草小组 2025 年 6 月